

РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА— ВЫПОЛНИМ!

Важное, неповторимое место займет в истории нашей партии и Советской страны XXVI съезд КПСС. Работа съезда, доклад Л. И. Брежнев, документы, принятые партийным форумом, — свидетельство уверенности партии в своих делах, ее непоколебимого единства с народом, решимости укреплять мир и безопасность на земле.

Выступления делегатов были проникнуты непоколебимой уверенностью в торжестве нашего дела, носили самокритичный и конструктивный характер, содержали глубокие, интересные предложения.

За годы 10-й пятилетки большой вклад в развитие специализированной помощи, разработку и внедрение новых методов профилактики и лечения заболеваний внесли ученые медицинского и научно-исследовательских институтов города.

Главной задачей, которую поставил перед нами, медицинскими работниками, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — сделать все, чтобы советский человек всегда и повсюду мог получить своевременную, квалифицированную и чуткую медицинскую помощь. Это требует дальнейшего повышения профессиональных знаний, высоких моральных качеств врачей и средних медицинских работников, разработки и скорейшего внедрения новых современных достижений медицинской науки в практику работы каждого лечебно-профилактического учреждения.

Профилактика заболеваний остается главным направлением советского здравоохранения. Это обязывает нас усилить работу по пропаганде медицинских знаний среди населения, активно внедрять физкультуру и спорт в жизнь каждого советского человека, особенно детей и подростков. Сделать все для осуществления программы, намеченной XXVI съездом партии, — главная задача каждого коммуниста, каждой партийной организации, каждого трудового коллектива.

И. А. БАЛАБАНОВА,
директор института
курортологии
и физиотерапии,
делегат XXVI съезда
КПСС.

НАВСТРЕЧУ «КРАСНОЙ СУББОТЕ»

В счет «красной субботы» трудятся наши студенты на строительстве общежития — до 18 апреля здесь отработают 1000 человек, перебирают картофель на овощебазе — из 200 тонн запланированных сделано уже больше половины — 120 тонн.

На сортировке картофеля хорошо работают под руководством асс. каф. хирургических болезней Е. В. Запещего студенты стоматологического факультета. На лечебно-профилактическом факультете лучше других показали себя 209—210 и 235—236 группы. На общем фоне добросовестного отношения к делу выделась 233—234 группа лечфака, не выполнившая своей дневной нормы.

В. С. ДОБРОНРАВОВ,
нач. штаба субботника.

ИДЕИ, документы и материалы XXVI съезда КПСС высшего партийного форума нацеливают медицинских работников района на новые свершения в области народного здравоохранения.

За годы 10-й пятилетки укрепилась материально-техническая база учреждений здравоохранения, в настоящее время район располагает 20 лечебно-профилактическими и тремя научно-исследовательскими учреждениями, насчитывающими около шести тысяч коек. За последние пять лет введены в эксплуатацию многопрофильные больницы — № 40, обл. больница № 1, здания института гигиены труда и профзаболеваний, противотуберкулезный профилакторий на 100 коек, отделение реабилитации на оз. Глухое для рабочих Верх-Исетского завода. Расширена коечная сеть областной больницы № 2, обкомдиспансера, проведена реконструкция горбольницы № 11 и глазного корпуса горбольницы № 2.

Ведется строительство корпуса на 240 мест больницы им. Лепешинского и госпиталя для инвалидов войны. За годы 10-й пятилетки на нужды здравоохранения за счет средств промпредприятий израсходовано 1 млн. 260 тыс. рублей. Развитие материально-технической базы здравоохранения позволило создать на базе лечебно-профилактических учреждений района специализированные службы — гастроэнтерологическую, акушерско-гинекологическую, гематологическую, аллергологическую, уро-нефрологическую, кардиологическую, реанимационную, травматологическую, лабораторную. В 11-й пятилетке специализированные службы получат дальнейшее развитие. В деятельности учреждений используются новые формы работы. Особого внимания заслуживает деятельность врачебно-инженерных бригад на Верх-Исетском металлургическом заводе, где за годы 10-й пятилетки за счет снижения заболеваемо-

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
2 АПРЕЛЯ

1981 г.

№ 13 (1098).

Цена 1 коп.

Основана
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

◆ РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА ПАРТИИ — В ЖИЗНЬ!

ИСКАТЬ, ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ

сти по выплате больничных листов сэкономлено 94 тыс. рублей и выпущено продукции более чем на 500 тыс. рублей. Внедрено более 500 новых методов по обследованию и лечению больных в условиях поликлиник и стационаров.

Здоровье населения в районе охраняют более 10000 медицинских работников. Более 800 врачей имеют первую, высшую категорию и ученые степени. 1283 человека владеет смежными специальностями. Девять заслуженных врачей республики, три заслуженных деятеля медицины — Р. А. Малышева, директор института ОММ, И. И. Бенедиктов — зав. кафедрой акушерства и гинекологии медицинского института, А. И. Кортев, зав. каф. инфекционных болезней СГМИ.

В районе развито движение за высокую культуру и образцовый порядок. Почетного звания удостоено шесть учреждений и 48 отделений. Более 4000 медработников носят звание ударников коммунистического труда и 378 — наставников. Повысилась активность коммунистов, комсомольцев. Партийные организации стали строить свою

работу по перспективным планам в тесной связи с задачами практического здравоохранения. Коллектив медицинских работников района изучает материалы XXVI съезда КПСС, разрабатывает мероприятия по улучшению медицинского обслуживания населения на 11-ю пятилетку.

Улучшена связь практического здравоохранения с научно-исследовательскими учреждениями и медицинским институтом. За лечебными учреждениями закреплены специалисты медицинского института, которые оказывают консультативную и методическую помощь. На базах НИИ медицинского профиля готовятся кадры по физиотерапии, функциональной диагностике, профессиональной патологии, акушерству и гинекологии. Больные района направляются в клиники институтов на консультации и стационарное лечение. Научные сотрудники проводят конференции, дают рекомендации по охране воздуха, улучшению условий труда, созданию санитарно-защитных зон, по ведению и лечению различных групп населения. В научном поиске участвуют и практические врачи.

За годы десятой пятилетки

улучшилось медикаментозное обслуживание населения. Потребление медикаментов на одного жителя возросло с 15 р. 81 коп. в 1976 г. до 22 р. 38 коп. в 1980 г. Отработана система доставки медикаментов инвалидам войны, тяжело больным, в аптеках организованы пункты проката.

В деятельности учреждений здравоохранения особое внимание отводится профилактике, особенно предупреждению инфекционных заболеваний. В результате за последние 5 лет в районе снизилась заболеваемость дизентерией, корью, сыпным тифом, ветряной оспой, скарлатиной.

В 11-й пятилетке улучшится материально-техническая база учреждений здравоохранения, особенно по стоматологии. Необходимо добиться снижения общей и профессиональной заболеваемости на промпредприятиях, для чего расширять сеть лечебных учреждений за счет средств промышленных предприятий района. И постоянно, повседневно повышать качество и культуру медицинского обслуживания.

М. Г. ЮРИНА,
секретарь Верх-Исетского РК КПСС.

СЕРДЦУ — БЫТЬ ЗДОРОВЫМ



Кардиологическое отделение в областной клинической больнице было открыто одним из первых — в 1975 году. В отделении работают опытные врачи: М. М. Гавурина, терапевт высшей категории, Г. И.

Маркина, но преобладают в основном как среди врачей, так и среднего медицинского персонала молодежь. В коллективе царит атмосфера доброты и желательности наряду с высокой требовательностью, дисциплиной.

Уже в первые годы существования отделения были организованы кардиологические конференции в области: в Пышминском, Артемовском и Тавдинском районах. В 1979 году на базе отделения начала функ-

ционировать кафедра терапии факультета усовершенствования врачей СГМИ, возглавляемая профессором Е. Д. Рождественской. С появлением кафедры, традиционно занимающейся проблемами кардиологии, работать стало еще интереснее, хотя и сложнее. Врачи отделения стали широко привлекаться к научной работе. В базовом отделении клиники внедряются новые методы диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний: эхокардиография, сочетанная терапия мерцательной аритмии — аденоблокаторами и электроимпульсной терапией, УФО крови и другие.

За 5 лет значительно вырос прием кардиологических больных в областной поликлинике. За 1980 год принято свыше 11 тысяч пациентов, 96,6 проц. — жители области.

Врачи отделения не менее 29 раз выезжали в область — консультируют сложных больных, помогают в организационно-методической работе на местах, контролируют диспансерную службу, проводят конференции.

В феврале этого года в преддверии XXVI съезда КПСС принято решение об организации на

базе кардиологического отделения ОКБ № 1 центра по оказанию помощи больным с осложнившимися нарушениями сердечного ритма. Заказана и уже частично получена и функционирует современная «следящая» аппаратура, диагностические комплексы советского и зарубежного производства.

Добрым словом хочется вспомнить наших шефов — Асбестовский горно-обогатительный комбинат им. 50-летия СССР, Верхне-Салдинский металлургический комбинат и завод. Руководство этих предприятий с пониманием относится к нуждам областного кардиологического отделения, помогает в оснащении медикаментами и аппаратурой. С другой стороны — сотрудники кафедры и врачи отделения оказывают этим предприятиям учебную, консультативную и лечебную помощь. Такие контакты взаимовыгодны и необходимы.

А. И. ИОФИН,
зав. кардиологическим отделением
ОКБ № 1.

На снимке: лаборант кафедры терапии ФУВ СГМИ Т. И. Борцова и врач кардиологического отделения М. В. Архипов проводят сеанс УФО терапии.

КУЗНИЦА ВРАЧЕЙ—СГМИ

◆ РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

Заботу о здоровье советских людей XXVI съезд Коммунистической партии назвал одной из самых важных социальных задач. Ведущая роль в решении ее на Урале принадлежит кузнице врачебных кадров — Свердловскому ордена Трудового Красного Знамени медицинскому институту. Из 11 тысяч врачей, работающих в Свердловской области, более 7 тысяч — выпускники СГМИ. А всего за 50 лет существования вуз подготовил около 20 тысяч специалистов разного профиля.

Сегодня наш институт представляет собой крупное учебное и научно-исследовательское учреждение страны, где на четырех факультетах — лечебно-профилактическом, педиатрическом, санитарно-гигиеническом, стоматологическом — обучается более 4600 студентов. Есть при вузе подготовительное отделение с приемом 125 слушателей. Учебный процесс ведут высококвалифицированные педагоги, среди них 45 профессоров, 276 доцентов и кандидатов наук.

Учитывая растущие потребности области во врачебных кадрах, выполняя требования партии и правительства об улучшении народного здравоохранения, мединститут, начиная с 1976 года, ежегодно увеличивает прием студентов. В этом году он составит 1000 человек! Причем около 80 процентов студентов будут специализироваться по терапии, чтобы удовлетворить потребности лечебных учреждений области в участковых терапевтах. В Свердловске эта проблема решена.

Увеличивая прием студентов, а значит и выпуск

специалистов, медицинский институт за последнюю пятилетку помог местному здравоохранению почти вдвое улучшить укомплектованность врачами службы «скорой помощи», доведя ее до 80 процентов.

Крайне трудное положение сложилось в области со стоматологической помощью населению. Мединститут взял на себя бремя этих забот, открыв новый, стоматологический факультет. Ныне состоится первый выпуск специалистов этого профиля. Практическое здравоохранение получит 87 врачей-стоматологов.

Мы хорошо понимаем, что качество медицинского обслуживания населения зависит от качества подготовки студента-медика. За последние годы благодаря заботе партийных и советских органов, обл- и горздравотделов студенты института получили возможность заниматься в крупных многопрофильных, оснащенных современным оборудованием, лечебно-профилактических учреждениях. Наши ученые-педагоги являются организаторами и руководителями мощных межобластных, областных и городских специализированных центров. Коечный фонд вырос до 8135 коек. Все это, несомненно, помогает педагогам вуза расти профессионально, повышает эффективность научных изысканий и позволяет вести преподавание на современном уровне медицинской науки.

К сожалению, мы не можем удовлетвориться состоянием учебной базы стоматологического факультета. Не решен вопрос об открытии в детской областной больнице

детского стоматологического отделения, жизненно необходимого кафедре стоматологии детского возраста. Факультет нуждается в 40—50 дополнительных учебных креслах. Думается, что облздравотдел выполнит принятые им в 1977 и 1979 гг. решения о помощи в организации учебных баз стоматфакультета.

В вузе уделяется большое внимание внедрению в практику преподавания новых прогрессивных методов обучения и контроля знаний студентов, обновлению и оснащению учебного процесса современным оборудованием, профилизации преподавания. В лекциях используются как самые последние достижения отечественной и мировой медицинской науки, так и фактический материал местных клиник, санэпидстанций, НИИ медицинского профиля. К преподаванию широко привлекаются ученые из других вузов, опытные врачи обл- и горСЭС, практикуется чтение комплексных лекций, совершенствуются межкандидатские программы.

Постоянно совершенствуются организационные формы и содержание летней производственной практики. На последней практике студенты оказали помощь более 85 тыс. больных, выполнили 3268 операций, 96,6 проц. практикующихся были аттестованы на «отлично» и «хорошо».

1613 наших студентов активно участвуют в научном поиске. За последние два года 38 студенческих научных работ представлены на всесоюзные, республиканские и зональные кон-

ференции. В системе учебно-исследовательской работы студентами выполнено 228 научных исследований, проведено 28 конференций.

О высоком качестве теоретической подготовки студентов говорят итоги сессии. За последнюю сессию успеваемость составила 97,4 проц. Это один из лучших показателей среди вузов города. Наш институт постоянно занимает ведущие места в Российской Федерации по числу отличников учебы.

Комсомол института явился инициатором внедрения среди медвузов республики общественно-политической практики студентов — важнейшего средства воспитания у будущих специалистов навыков организаторов и пропагандистов. 75 проц. наших студентов участвуют в движении «Студенты — народному здравоохранению», они бесценные доноры. За последнюю пятилетку ими сдано 790 литров крови.

Мы отчетливо видим наши успехи и проблемы, над которыми предстоит работать. Это укрепление учебно-материальной базы, совершенствование воспитания и подготовки научно-педагогических кадров, улучшение быта и питания студентов.

Выполняя требования XXVI съезда КПСС, профессорско-преподавательский состав, ректорат, партком и другие общественные организации нашего орденоносного вуза делают все для подготовки профессионально грамотных врачей, настоящих граждан, пламенных патриотов нашей Родины.

В. Н. КЛИМОВ,
ректор СГМИ,
профессор.



Софья Яковлевна Идельман, заведующая отделением травматологии горбольницы № 2, проработала в медицине более 30 лет. Она ударник коммунистического движения, награждена медалью «Победитель социалистического соревнования», не однажды отмечена благодарностями руководства больницы, Почетными грамотами.

Возглавляемое ею отделение — с 1969 года оно носит почетное звание «Коллектив коммунистического труда» — один из самых сложных участков больницы. Оно работает круглосуточно, обслуживая взрослое и детское население двух районов, — Верх-Исетского и Железнодорожного.

Отделение травматологии работает в тесном сотрудничестве с НИИ травматологии и ортопедии. Так, результатом совместных трехлетних исследований стала книга, вышедшая в прош-

лом году, «Реабилитация детей с травмами в амбулаторных условиях». В числе ее авторов и С. Я. Идельман.

Благодаря внедрению в повседневную практику отделения физиотерапии, массажа, лечебной физкультуры, водолечения и других современных методов лечения многие качественные показатели здесь лучше городских. Так, средняя длительность пребывания на больничном листе при переломах 20,1 дня, по городу — 28,9, с ожогами, повреждениями связок — 6,4 в сравнении с 9,14.

Не остается Софья Яковлевна и в стороне от общественных забот коллектива. Она — член местного комитета, ответственной по больнице за донорство. Кроме того, С. Я. Идельман — главный вештафтный травматолог райздравотдела.

На снимке: оперирует С. Я. Идельман.

ВРАЧЕБНО-ИНЖЕНЕРНЫЕ БРИГАДЫ НУЖНЫ

Впервые врачебно-инженерная бригада (ВИБ) на Верх-Исетском металлургическом заводе была создана в 1975 году под руководством гл. инженера завода. Ее цель — детальное изучение условий труда, их влияние на здоровье трудящихся.

В состав бригады входят все главные специалисты завода (главный механик, энергетик, нач. отдела техники безопасности, зав. профпатологической лабораторией, представитель завкома, юрист) и врачи всех специальностей — всего 17 человек. Работает ВИБ согласно графику и плану на год.

Вначале цеховой врач знакомит всех членов бригады с заболеваемостью и травматизмом в данном цехе, особо выделяя участки с наибольшей заболеваемостью. Затем проводится обход цеха, изучаются условия труда, полицейские карты работающих, которые осматриваются всеми специалистами без отрыва от производства. Все выявленные больные оперативно берутся на диспансерный учет.

По итогам работы ВИБ составляется заключительный акт и протокол с перечнем необходимых мероприятий по улучшению условий труда и снижению заболеваемости. В 10-й пятилетке врачами и инженерами бригады внесено 817 таких предложений, из них 805 выполнено. Выполнение контролирует общезаводская комиссия, цеховой врач.



Благодаря активности ВИБ улучшены условия труда в 37 отделах, на 118 рабочих местах.

В 1979 году на базе завода и МСЧ проведена школа передового опыта работы врачебно-инженерных бригад. Лучшей бригадой на заводе по итогам работы за 1980 год признана бригада холодного проката стали. В этом цехе эффективно проведена диспансеризация, процент рецидивов снижен с 34 до 28.

Работа с диспансерными больными ведется по 5-групповой системе. На учете состоит 2198 человек — 100-проц. охват. Все рабочие без исключения проходят медосмотр и флюорографию. За 1980 год заболеваемость с временной утратой трудоспособности снизилась на 2,4 проц. в случаях и на 1,5 проц. в днях. Производственный травматизм снижен в случаях на 38 проц., в днях — на 37,5 проц. Это доказательство того, что организация врачебно-инженерных бригад — дело нужное, полезное.

Л. В. УСТИНОВА,
гл. врач горбольницы
им. Л. В. Лепешинского.

НОВЫЕ ФОРМЫ РАБОТЫ

Коллектив городской больницы № 2 Верх-Исетского района в минувшей пятилетке изыскал немало резервов улучшения материально-технической базы, внедрил новые формы научной и рациональной организации труда.

После капитального ремонта введен в строй лечебный корпус глазного хирургического отделения, переведено в новое помещение дермато-венерологическое отделение, расширены площади зубопротезного и стоматологического отделений. Отремонтировал поликлинику № 2, мы за счет более рациональной перепланировки площадей травмпункта, цеховой, подростковой службы открыли дополнительные специализированные кабинеты: гастро-

энтеролога, кардиолога, иглорефлексотерап и и. Получили новое помещение централизованная бактериологическая лаборатория, биохимическая лаборатория, организовано отделение функциональной диагностики, ингаляторий, кабинет ЛФК, зубной кабинет и кабинет массажа.

В поликлиниках созданы доврачебные кабинеты, организован безрегистрационный метод обслуживания, самопись на прием к врачам и обслуживание на дому. Для улучшения медицинского обслуживания проведено анкетирование населения района, разукрупнены территориальные и цеховые участки. Все это позволило расширить объем, повысить качество и культуру медицинского

обслуживания населения. Нашли развитие новые формы работы с кадрами. Проведено более рациональное перераспределение штатов внутри объединения, четко определены обязанности медработников, пересмотрен и более экономно составлен график различных совещаний в больнице. Ввели мы и такие формы, как идеологические оперативки, знакомство вновь поступающих с традициями больницы. Создано около 20 общественных советов: совет наставников, совет медсестер и др. За годы пятилетки улучшилась укомплектованность кадрами с 80 до 90 проц., снизилась текучесть. Полностью удалось укомплектовать участковую службу, повысилась квалификация

медицинских работников. В итоге улучшились и качественные показатели: снизилась общая и инфекционная заболеваемость в районе, улучшился охват диспансеризацией, повысился процент оздоровления подростков.

Большие задачи стоят перед коллективом в 11-й пятилетке. Это — строительство поликлиники на 1500 и стоматологической поликлиники на 1000 посещений, реконструкция и ввод в строй лечебного корпуса на 60 коек, открытие гастроэнтерологического отделения. Словом, дальнейшее повышение культуры медобслуживания, поиск новых резервов.

С. Г. ПУШКАРЕВА,
гл. врач горбольницы № 2.

Все недуги, связанные с применением лекарств, и перечислить трудно. Однако, как же их избежать, этих прылюк, инъекций, присыпок, импючек и порошков с таблетками? Ведь когда болит, беспокоит или раздражает, тебе уже все равно: вредно ли, не вредно ли, лишь бы по-быстрее выздороветь. А вот моему другу — третькурснику Женьке, повезло.

Дело было вот как: занемог наш Женька, захворал — температура поднялась, живот заболел,

ТАК ЛЕЧИТЬ НАДО

слабость ододела, печень из-под реберной дуги на два поперечных пальца вылезла. Слабость у него, рвет его, пластом парень на койке лежит, в институт идти не может. К вечеру, собрав последние силы, подался больной в медпункт — за помощью, за состраданием. Еле приоткрылся, а там глядь — уж 6 часов вечера пробил. Милое создание в белом халатике процебетало: «Извините, мо-

лодой человек, но у меня прием уж окончен», — и... скрылось, словно мираж. Приплелся Евгений домой злой от несоответствия преподаваемой в институте теории и столь разительно отличающейся практики. От обиды накалился пуще прежнего: «Будь что будет, а я, — говорит, — больше лечиться не пойду!»

Наутро у него слабость прошла, аппетит появился, настроение

улучшилось, печенька исходную позицию заняла. Выздоровел, одним словом! А оставь его врач, расспроси, обследуй, так неизвестно, какую бы болезнь нашла, какими химикатами по молодости лет напичкала бы.

Так вот лечить-то надо! Пока такое лечение только в эксперименте. Это еще, так сказать, горизонты медицины. Но пример уже подан. Женьку его поддержи и, будьте уверены, — внедряй! **А. ГИД.**